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У сучасних умовах ринкової трансформації аграрної економіки однією 
з важливих завдань підвищення ефективності є науково-технічне забез-
печення, не тільки створення, а й освоєння принципово нових методів по-
стачання сільськогосподарських машин за умов мінімізації витрат на при-
дбання та доставку, здатних забезпечити комплексну механізацію всього 
циклу робіт, що відповідають вимогам зональних систем землеробства, 
екологічної безпеки, ресурсозбереження, багатоукладності господарства 
та комфортності умов роботи людини. З приводу цього формування адап-
тивних логістичних систем у системі маркетингу підприємств сільсько-
господарського машинобудування набуває найбільшого значення аграрного 
виробництва.   

Виробництво	 сільськогосподарської	 тех-
ніки	включає	чотири	складові:	виробництво,	
розподіл,	 обмін	 і	 споживання.	 Тут	 діють	 не	
лише	 загальні	 чинники,	 а	 й	 властиві	 кож-
ній	складовій	особливості.	Вони	мають	різні	
функції,	 принципи,	 по-різному	 реагують	 на	
зовнішні	 подразники.	 Відповідно,	 в	 усіх	 га-
лузях	економіки,	у	тому	числі	сільськогоспо-
дарському	машинобудуванні,	спостерігається	
певне	коливання	індексів	цін,	яке	не	має	бути	
значним.	 Водночас	 амплітуда	 таких	 коли-
вань,	яка	спостерігається	в	Україні,	настільки	
значна,	що	нерідко	призводить	до	руйнівних	
диспропорцій.	Цей	диспаритет	особливо	по-
мітний	 між	 сільськогосподарською	 і	 про-
мисловою	 продукцією.	 Незважаючи	 на	 те	
що	 сільськогосподарське	 машинобудування	
належить	 більше	 до	 промисловості,	 ніж	 до	
сільськогосподарського	 виробництва,	 його	
тісний	 зв’язок	 з	 аграрною	 сферою	 змушує	
відчувати	ті	самі	проблеми,	що	бувають	 і	на	
виробництві	 сільськогосподарської	 продук-
ції,	у	тому	числі	й	диспаритет	цін,	який	можна	
усунути	 належним	 ціновим	 регулюванням.	
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Сучасний	 стан	 агропромислового	 комплек-
су	 України	 характеризується	 досить	 склад-
ною	 ситуацією:	 з	 одного	 боку,	 підприємст-	
ва-виробники	сільськогосподарської	техніки	
й	 устаткування	 мають	 готову	 до	 реалізації	
продукцію,	а	з	другого	—	споживачі-агропід-
приємства	не	мають	достатньо	коштів	для	 її	
придбання.	При	цьому	понад	80	%	наявної	на	
підприємствах	 сільськогосподарської	 техні-
ки	відпрацювала	свій	амортизаційний	ресурс,	
а	 темпи	 її	 оновлення	 становлять	 10–15	 %	
від	потреби	[23].	Тому	адаптивна	логістична	
система	 ціноутворення,	 спрямована	 на	 по-
долання	 і	 попередження	 диспаритету	 цін	 в	
агропромисловому	 комплексі,	 як	 це	 перед-
бачено	 ст.	 13	 Закону	 України	 “Про	 систему	
інженерно-технічного	 забезпечення	 агро-
промислового	комплексу	України”,	має	дуже	
особливе	 значення	 і	 є	 однією	 з	 нагальних	
проблем.	Запровадження	саме	такої	системи	
сприятиме	 задоволенню	 потреб	 сільського	
господарства	 у	 високоефективній	 техніці,	
створенню	інфраструктури	ринків	технічних	
засобів,	зниженню	матеріало-	і	енергоємнос-
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ті	 технологічних	 процесів,	 зміцненню	 еко-
номічного	 стану	 та	 поліпшенню	 соціальних	
умов	 сільськогосподарських	 товаровиробни-
ків	 [25].	 Основним	 регулятором	 міжгалузе-
вих	 економічних	 взаємин,	 які	 забезпечують	
нормальний	відтворювальний	процес,	є	ціна.	
Вона	 повинна	 враховувати	 економічні	 інте-	
реси	 всіх	 учасників	 суспільного	 відтворен-
ня.	 Її	 дія	 ґрунтується	 на	 двох	 формах	 регу-
лювання:	 прямому	 державному	 (адміністра-
тивному)	 і	 непрямому	 (опосередкованому)	
регулюванні.	 Перша	 форма	 реалізується	 на	
основі	 нормативно-правової	 бази,	 створеної	
відповідними	 владними	 структурами:	 Кабі-
нетом	Міністрів	України,	Антимонопольним	
комітетом	 України,	 Державною	 інспекцією	
України	по	контролю	за	цінами	(рис.	1.).	Дру-
га	—	на	основі	законів	ринку	(попит,	пропо-
зиція,	конкуренція)	та	його	суб’єктів.	

Як	видно	з	рис.	1.,	одним	із	найефективні-
ших	інструментів	підтримки	з	боку	держави	
формування	логістичної	адаптивної	системи	
ціноутворення	 підприємств	 сільськогоспо-
дарського	 машинобудування	 є	 лізинг,	 який	
становить	 передачу	 споживачеві	 техніки	 в	
довготривалу	 оренду	 з	 оплатою	 її	 вартості	
по	 частинах	 протягом	 двох	 і	 більше	 років,	 а	
в	економічному	сенсі	лізинг	—	кредит,	що	на-
дається	 лізингодавцем	 лізингоодержувачу	 в	
формі	переданого	в	оренду	майна.

Формування	 адаптивних	 логістичних	
систем	 ціноутворення	 в	 системі	 маркетин-
гу	 підприємств	 сільськогосподарського	 ма-
шинобудування	 ґрунтується	 на	 врахуванні	
галузевої	 виробничої	 інфраструктури	 з	 ме-
тою	 забезпечення	 нормальних	 умов	 функ-
ціонування	 системи	 збуту	 аграрної	 техніки,	
зниження	 витрат	 збуту,	 підвищення	 ефек-

Рис.1. Формування адаптивної логістичної системи ціноутворення підприємств  
сільськогосподарського машинобудування

Інструментарій формування адаптивної логістичної системи  
ціноутворення підприємств сільськогосподарського машинобудування
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тивності	та	якості	техніки,	яка	пропонується	
аграрним	 споживачам.	 Структурна	 органі-
зація	 галузевої	 виробничої	 інфраструктури	
визначається	факторами	зв’язків	зовнішньої,	
проміжної	 і	внутрішньої	систем,	які	виявля-
ються	 залежно	 від	 територіально-галузевої	
та	 організаційно-управлінської	 специфіки	
ринку	 сільськогосподарської	 техніки,	 що	
обумовлює	 змістовну	 і	 сутнісну	 характерис-
тику	логістичної	інфраструктури,	основними	
позиціями	 якої	 є:	 врахування	 впливу	 цін	 на	
поведінку	 споживачів,	 орієнтація	 на	 ринок;	
ситуаційність	 управління	 та	 альтернатив-
ність	 стратегічних	 рішень	 щодо	 просування	
техніки	на	ринки	збуту;	активність	впливу	на	
галузевий	ринок,	а	також	на	зовнішню	і	вну-
трішню	сфери;	оперативність	і	лідерство	про-
дажу	 аграрної	 техніки	 з	 урахуванням	 вимог	
регіонально-географічних	 галузевих	 ринків	
сільськогосподарської	техніки,	що	в	підсумку	
формує	 маркетингову	 систему	 логістичного	
ціноутворення	 підприємств	 сільськогоспо-
дарського	машинобудування	(рис.	2).	

Діяльність	підприємства	у	сфері	маркетин-
гового	ціноутворення	підпорядкована	певній	

ціновій	 політиці	 [15,	 60]	 і	 повинна	 ґрунту-
ватися	 на	 системному	 підході	 щодо	 форму-
вання	 адаптивних	 систем	 ціноутворення	 і	
послідовній	 реалізації	 певних	 заходів	 щодо	
підвищення	 ефективної	 діяльності	 підпри-
ємств-виробників	 сільськогосподарської	 тех-	
ніки	 [20,	 57].	 Сутність	 механізму	 ціноутво-
рення	 в	 умовах	 досконалої	 конкуренції	 —	
встановлення	 ринкової	 ціни	 відбувається	 на	
основі	 вирівнювання	 пропозиції	 і	 попиту	 в	
суперечці	 між	 продавцем	 і	 покупцем.	 Про-
давець	 (виробник)	 прагне	 збільшити	 ціну,	
керуючись	 витратним	 підходом	 і	 бажанням	
отримати	 прибуток	 [15,	 102].	 Споживачеві	
допомагає	 конкуренція	 між	 виробниками,	 а	
виробнику	—	конкуренція	між	споживачами,	
до	 яких	 можна	 віднести	 більшість	 підпри-
ємств-виробників	сільськогосподарської	тех-
ніки	(див.	рис.	3).

У	створенні	адаптивних	систем	маркетин-
гового	ціноутворення	можна	виокремити	два	
взаємопов’язані	та	взаємодіючі	елементи,	що	
й	зображено	на	рис.	4	[11;	12,	101–107].	Уточ-
нення	 сутності	 дефініції	 “адаптивне	 марке-
тингове	 ціноутворення”	 дало	 змогу	 встано-
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Рис. 2. Загальні та специфічні фактори маркетингового ціноутворення  
на сільськогосподарську техніку
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вити,	що	адаптивність	—	це	здатність	системи	
управління	підприємства	забезпечувати	ціле-
спрямовану	зміну	параметрів	ціноутворення,	
властивостей	 та	 його	 структури,	 у	 відповідь	
на	що	відбуваються	зміни	в	зовнішньому	се-
редовищі.

При	 цьому	 маркетингові	 канали	 розподі-
лу	 продукції	 (логістичні	 потоки)	 є	 єдиним	
життєво	 важливим	 шляхом,	 який	 пов’язує	
підприємство	 із	 споживачем	 його	 продукту,	

що	 знаходиться	 у	 зовнішньому	 середовищі,	
а	 їхній	 розвиток	 визначається	 наявністю	 у	
підприємства	 адаптивного	 логістичного	 по-
тенціалу.	Управління	адаптивним	розвитком	
маркетингових	 каналів	 розподілу	 продукції	
ґрунтується	на	 ідентифікації	ключових	чин-
ників	 моніторингу	 розподілу,	 якими	 є	 ви-
робничі,	 фінансові	 та	 маркетингові	 ресурси	
підприємства.	Основними	принципами	адап-
тивного	 підходу	 ціноутворення	 до	 розвитку	

Рис. 3. Формування організаційно-економічного механізму логістичних потоків  
маркетингового ціноутворення підприємств сільськогосподарського машинобудування
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каналів	 маркетингового	 розподілу	 промис-
лового	 підприємства	 виступають	 принципи	
диверсифікації,	 взаємозв’язок	 виробничого,	
фінансового	 та	 маркетингового	 потенціалів	
підприємства	 —	 головного	 критерію	 орга-
нізації	 оптимальної	 маркетингової	 системи	
ціноутворення,	що	дає	змогу	забезпечити	ви-
явлення	 прихованих	 резервів	 у	 виробничій,	
маркетинговій	та	фінансовій	діяльності	та	за-
лучити	їх	у	господарський	оборот	для	збіль-
шення	підприємницького	доходу.	

Показники	ефективності	маркетингу	ціно-
утворення	багато	в	чому	залежать	від	впрова-
дженої	системи	розподілу	і	просування	про-
дукції,	що	використовується	підприємством.	
Адаптація	 маркетингових	 каналів	 розподілу	
у	виробництві	сільськогосподарської	техніки	
дає	змогу	виокремити	чотири	основні	харак-
теристики	стану	галузі,	істотні	для	прийнят-
тя	 рішень	 у	 сфері	 організації	 просування	 та	
ціноутворення	 продукції:	 стадію	 “життєвого	
циклу”	підприємства	галузі;	рівень	поточних	
і	 довгострокових	 кон’юнктурних	 та	 сезон-
них	коливань	у	галузі	(місткість	ринку	збуту	
продукції,	 середньоринковий	 рівень	 цін	 на	
сировину	 і	 готову	продукцію	та	 ін.);	ступінь	
монополізації	 і	характер	конкуренції	в	галу-
зі	(цінову	конкуренцію,	конкуренцію	якості,	
наявні	бар’єри	для	входу	в	галузь);	величину	
рівня	ефективності,	що	склалася	в	галузі,	та	її	
динаміку	за	останні	роки.	

Ефективність	 адаптивного	 каналу	 логіс-
тичного	 ціноутворення	 є	 збиральною	 кате-
горією,	 зумовленою	 взаємодією	 його	 харак-
теристик.	 Розгляд	 кількох	 основних	 рівнів	
адаптації	підприємства	уможливлює	побуду-
вання	алгоритму	маркетингового	управління	
ціноутворенням,	в	основі	якого	лежить	опера-
тивне	вирівнювання	потенціалу	ціноутворен-
ня	 та	 резервів	 підприємства	 щодо	 попиту	 в	
різних	каналах	руху	товару.	Моделювання	ка-
налів	 маркетингового	 ціноутворення	 повин-	
но	ґрунтуватися	на	новому	підході	—	зведен-
ня	регресійної	моделі	до	моделі	марковської.	
Така	обставина	дає	змогу	забезпечити	більшу	
інформативність	 марковської	 моделі	 порів-
няно	 з	 регресійною	 моделлю	 (марківський	
ланцюг	 містить	 кілька	 регресійних	 рівнянь)	
і	 більш	 м’яке	 (порівняно	 з	 регресивною	 мо-

деллю)	 уявлення	 кінцевих	 результатів	 до-
слідження	 залежності	 в	 умовах	 прийняття	
рішень	 в	 галузі	 тактичного	 і	 стратегічного	
маркетингового	менеджменту.	

Портфель	 управлінських	 рішень	 з	 роз-	
витку	 маркетингових	 каналів	 ціноутворен-
ня	сільськогосподарської	техніки	формуєть-
ся	 на	 основі	 розуміння	 широкого	 діапазону	
можливостей	 для	 забезпечення	 адаптивного	
розвитку	 підприємства-виробника	 за	 раху-
нок	 використання	 внутрішніх	 резервів	 і	 ре-
сурсів	з	опорою	на	сучасний	інструментарій	
сільськогосподарської	 техніки	 маркетинго-
вого	 аналізу.	 Універсальні	 адаптивні	 рішен-
ня	у	вигляді	технологій	розвитку	маркетин-
гових	 каналів	 адаптивного	 ціноутворення	
сільськогосподарської	техніки	можуть	стати	
відповіддю	 на	 зростаючу	 потребу	 підпри-
ємств-виробників	 у	 використанні	 готових	
рішень	 підвищення	 конкурентоспромож-
ності	бізнесу,	які	враховують	його	специфіку		
[8;	15].	

Логістичне	 маркетингове	 ціноутворен-	
ня	—	комплекс	заходів	щодо	визначення	цін,	
логістичної	 стратегії	 і	 тактики,	 умов	 оплати	
та	 просування	 товару	 відповідно	 до	 вимог	
споживачів.	У	структуру	механізму	адаптив-
ного	 розвитку	 маркетингових	 каналів	 роз-
поділу	продукції	включено	низку	елементів:	
суб’єкти	 реалізації	 та	 об’єкти	 впливу;	 фак-
тори,	 що	 забезпечують	 функціонування	 ме-
ханізму;	 методи	 фінансового	 регулювання,	
внутрішні	 інструменти,	 що	 ґрунтуються	 на	
резервах	і	ресурсах	у	галузі	виробництва,	фі-
нансів	і	маркетингу,	що	дає	змогу	забезпечити	
зростання	 конкурентних	 переваг	 продукції	
та	 оперативність	 прийняття	 управлінських	
рішень	 в	 галузі	 маркетингових	 технологій;	
сформувати	 методику	 аналізу	 адаптивного	
потенціалу	підприємства,	що	включає	чотири	
етапи:	 моніторинг	 факторів,	 що	 визначають	
стан	 діяльності	 підприємства,	 розрахунок	
показників	 маркетингового,	 фінансового	 і	
логістичного	потенціалів	підприємства	та	ви-
значення	 інтегрального	 показника	 адаптив-
ного	 логістичного	 потенціалу,	 що	 дає	 	 змогу	
ідентифікувати	 стан	 підприємства	 в	 умовах	
швидкозростаючої	 диференціації	 товарної	
пропозиції,	та	обґрунтовувати	рекомендації	з	
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організації	маркетингових	каналів	розподілу	
продукції	[23,	4–12].

Проблеми,	 пов’язанні	 з	 формуванням	
адаптивних	 логістичних	 систем	 ціноутво-
рення	 підприємств-виробників	 сільськогос-
подарської	 техніки,	 обумовлюють	 багатова-
ріантність	 підходів	 до	 трактування	 поняття	
“адаптивна	логістична	маркетингова	система	
ціноутворення”,	до	визначення	основних	ета-
пів	 цінової	 політики	 та	 їх	 змісту	 [3;	 28].	 На	
сьогодні	існують	різноманітні	наукові	підхо-
ди	до	визначення	поняття	“адаптивна	систе-
ма	ціноутворення”.	Основні	з	них	наведені	в	
таблиці.

Можна	 виокремити	 такі	 причини	 підви-
щення	 значення	 адаптивності	 систем	 ціно-
утворення	 підприємств-виробників	 сіль-
ськогосподарської	 техніки	 в	 умовах	 ринку:	
внаслідок	 фінансово-економічної	 кризи	
2008	 р.	 знизилась	 купівельна	 спроможність	
споживачів	 сільськогосподарської	 техніки,	

внаслідок	 чого	 зросла	 їх	 цінова	 чутливість.	
Другою	 причиною	 підвищення	 значущості	
адаптивних	 систем	 ціноутворення	 є	 зовніш-
ня	 конкуренція.	 Так,	 упровадження	 на	 ри-
нок	 України	 дешевої	 та	 дорогої,	 але	 високо-
якісної	 (німецького	 виробництва)	 іноземної	
сільськогосподарської	техніки,	 зумовило	не-
обхідність	 розроблення	 адаптивної	 системи	
маркетингового	логістичного	ціноутворення.	
Підвищення	 важливості	 адаптивного	 логіс-
тичного	ціноутворення	—	диференціація	рин-
ку	на	сегменти	потребує	різноманітних	рівнів	
цін	 щодо	 кожної	 групи	 споживачів	 та	 умов	
постачання,	 зорієнтованих	 на	 певні	 ринкові	
ніші	 (існують	 як	 мінімум	 два	 сегменти	 спо-
живачів	сільськогосподарської	техніки	—	ве-
ликі	сільськогосподарські	виробники	та	малі	
фермерські	 господарства).	 Упровадження	
адаптивних	логістичних	систем	ціноутворен-
ня	 призвело	 до	 перерегулювання	 цін,	 заго-
стрення	цінової	конкуренції	на	ринку.	Підви-

Таблиця 

Визначення поняття “адаптивна система ціноутворення”

Автори Визначення

Є. В. Савельєв,  
С. І. Чеботар  
[21, 46]

Система ціноутворення — обґрунтування системи диференційованих рівнів 
надбавки на товари, які реалізуються, і розробка заходів щодо забезпечення 
оперативного їх коригування залежно від зміни ситуації на споживчому ринку 
та умов господарювання

І. М. Аксімова 
[4, 146]

Суть адаптивної системи ціноутворення полягає у встановленні на товари 
фірми таких цін і вмінні так варіювати ними залежно від стану на ринку, щоб 
оволодіти його певною часткою, забезпечити намічений обсяг прибутку і ви-
рішувати інші стратегічні та оперативні завдання

С. Ліфанов
[14, 6]

Система ціноутворення — визначення рівня цін і можливих варіантів їх зміни 
залежно від цілей і завдань підприємства в короткостроковому періоді та на 
перспективу

Ст. Мінетт
[16, 111–113]

Адаптивна система ціноутворення — створення й підтримка оптимальної 
структури цін і динаміки зміни за часом з товарів і ринків

В. Д. Нємцов, 
Л. Є. Довгань
[19, 289]

Система ціноутворення здійснює свідоме керівництво діяльністю з встанов-
лення ціни

В. Шумейко 
[29,46–49]

Адаптивна система ціноутворення — комплекс заходів щодо визначення цін, 
цінової стратегії і тактики, умов оплати, варіювання цінами залежно від позиції 
на ринку, стратегічних і тактичних цілей фірми

П. Г. Перерва 
[22, 47–48]

Адаптивна система ціноутворення підприємства становить комплекс заходів 
щодо встановлення цін реалізації на підприємстві, які мають бути зорієнтовані 
на максимальне задоволення потреб споживачів та отримання бажаного при-
бутку від реалізації продукції на ринку
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щення	 значущості	 адаптивних	 логістичних	
систем	ціноутворення	доводить,	що	ціна	є	ін-
струментом	стимулювання	попиту	при	збуті	
техніки.

На	думку	П.	Г.	Перерви,	чинники,	які	впли-
вають	на	формування	адаптивної	логістичної	
системи	ціноутворення,	—	саме	підприємств	
сільськогосподарського	 машинобудування.	
Він	визначає	маркетингову	адаптивну	систе-
му	 ціноутворення	 підприємства-виробника	
сільськогосподарської	 техніки	 як	 “систему	
принципів,	методів	і	етапів	прийняття	рішень	
з	комплексу	заходів	щодо	визначення	цін,	ці-
нової	 стратегії	 і	 тактики	 щодо	 виробництва	
та	 продажу	 техніки,	 умов	 оплати,	 постачан-
ня,	маркетингового	просування,	коригування	
цін	залежно	від	вимог	та	переваг	споживачів,	
стратегічних	і	тактичних	цілей	підприємства,	
логістичних	 витрат,	 цін	 конкурентів-вироб-
ників	 сільськогосподарської	 техніки,	 вели-
чини	 попиту	 з	 боку	 сільськогосподарських	
виробників,	транспортних,	збутових	і	комуні-
каційних	витрат,	надбавок	 і	 знижок,	митних	
та	інших	зборів,	психологічної	та	економічної	
реакції	 покупців-споживачів	 сільськогоспо-
дарської	техніки”	[22,	47–48].

Економічний	зміст	ефективної	адаптивної	
логістичної	системи	ціноутворення	“полягає	
у	встановленні	таких	цін,	які	забезпечували	б	
завоювання	певного	сегмента	ринку,	вирішу-
вали	стратегічні	та	оперативні	завдання	з	пи-
тань	реалізації	сільськогосподарської	техніки	
для	 досягнення	 запланованих	 обсягів	 при-
бутку	 та	 можливості	 варіювати	 ними,	 своє-
часно	 реагуючи	 на	 зміни	 кон’юнктури	 рин-
ку	(попиту	та	пропозиції)”	 [23].	Розглянемо	
загальні	 принципи	 адаптивної	 логістичної	
системи	 ціноутворення,	 яких	 підприємство	
дотримується	під	час	встановлення	цін,	про-
суваючи	свою	продукцію	[1;	2;	24]:

•	 забезпечення	 адаптивності	 логістичної	
системи	ціноутворення	напрямам	та	стратегії	
економічного	 розвитку	 підприємства:	 цілям,	
завданням,	 ціновій	 політиці,	 життєвому	 ци-
клу	товару	та	підприємства;

•	 забезпечення	 зв’язку	 адаптивної	 ло-	
гістичної	 системи	 ціноутворення	 із	 кон’юн-	
ктурою	ринку	відповідних	товарів	 і	змін	ви-
мог	 та	 уподобань	 споживачів	 поточним	 ко-

ливанням	 попиту	 на	 відповідну	 продукцію,	
визначенням	 вимог	 відповідного	 сегмента	
ринку;

•	 урахування	 специфіки	 маркетингової	
логістичної	 системи	 ціноутворення:	 видів,	
форм	 збуту,	 каналів	 збуту,	 узгодження	 збу-
тової	мережі	відповідному	післяпродажному	
сервісу,	 системи	 розрахунку	 за	 товар	 (мож-
ливості	надання	товарного	кредиту,	лізингу),	
організація	рекламування;

•	 забезпечення	 зв’язку	 адаптивної	 логіс-
тичної	системи	ціноутворення	із	технічними	
особливостями	техніки,	що	реалізується:	рів-
ня	ремонтопридатності,	рівня	якості	і	дизай-
ну,	рівня	новизни	техніки	для	споживача;

•	 забезпечення	 зв’язку	 адаптивної	 ло-
гістичної	 системи	 ціноутворення	 з	 якістю	
передпродажного	 та	 післяпродажного	 об-
слуговування	 покупців:	 можливість	 надан-
ня	 широкої	 номенклатури	 послуг	 протягом	
всього	процесу	реалізації	та	експлуатації	при-
дбаної	 техніки,	 забезпечення	 високого	 рівня	
обслуговування;

•	 забезпечення	 гнучкості	 адаптивної	 ло-
гістичної	системи	ціноутворення:	своєчасний	
перегляд	окремих	її	параметрів	відповідно	до	
зміни	 кон’юнктури	 ринку,	 стадії	 життєвого	
циклу	 техніки	 і	 виробника,	 оновлення	 асор-
тименту	 та	 інших	 специфічних	 умов	 збуту	
техніки.

З	 метою	 розроблення	 для	 підприємства	
оптимальної	адаптивної	логістичної	системи	
ціноутворення	 необхідно	 визначити	 відпо-
відні	 функції.	 З	 урахуванням	 маркетингової	
спрямованості	 основні	 функції	 адаптивної	
логістичної	 системи	 ціноутворення	 підпри-
ємства	можна	визначити	так:

•	 збір	інформації	про	конкурентів,	ринок,	
організацію	збуту;

•	 оптимальне	 врахування	 потреб	 спожи-
вачів;

•	 встановлення	і	визначення	основних	ці-
лей	і	завдань;

•	 стратегічне	і	тактичне	спрямування	ме-
тодів	ціноутворення;

•	 розроблення	 та	 вдосконалення	 за-	
безпечення	процесу	реалізації	продук-
ції;

•	 управління	та	контроль	за	цінами.	
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і	 “нижній”	 ліміт	 ціни	 (гарантія	 мінімальної	
ефективності	виробнику).

З	 урахуванням	 значущості	 використання	
логістики	 на	 підприємствах	 сільськогоспо-
дарського	 машинобудівного	 комплексу	 за-
пропоновано	 концептуальну	 модель	 адап-
тивної	 логістичної	 маркетингової	 системи	
ціноутворення	 (див.	 рис.	 6),	 яка	 включає	
методологічні	принципи	(системності,	комп-
лектності	й	цілісності,	адаптивності,	інтегро-
ваності,	конкретності,	надійності)	з	урахуван-
ням	 особливостей	 сільськогосподарського	
машинобудування:	 сільськогосподарське	 ма-
шинобудування	 є	 вузькоспеціалізованою	 га-
луззю	 (спеціалізується	 на	 технічному	 пере-
озброєнні	виключно	сільського	господарства,	
забезпечує	 функціонування	 агропромисло-
вого	 комплексу	 країни,	 рівень	 оснащенос-
ті	 всіх	 галузей	 сільськогосподарського	 ви-
робництва,	 насиченість	 вітчизняного	 ринку	
продуктами	 харчування),	 ефективність	 мар-
кетингової	 діяльності	 підприємства	 при	 ре-
алізації	 продукції	 сільськогосподарського	
машинобудування	значною	мірою	зумовлена	
характером	 поведінки	 кінцевих	 споживачів,	
конкурентів	 та	 інших	 учасників	 ринкового	
процесу.	Їхні	потреби	та	вимоги	визначають-
ся	особливостями	кон’юнктури	ринку,	що	за-
вжди	 необхідно	 враховувати	 під	 час	 форму-
вання	 та	 впровадження	 на	 практиці	 цінової	
тактики	 підприємства.	 Основні	 положення	
концептуальної	 моделі	 формування	 й	 ефек-
тивного	 функціонування	 логістичної	 марке-

З	огляду	на	розглянуті	принципи,	процес	
формування	адаптивної	логістичної	системи	
ціноутворення,	відповідно	до	цілей	і	завдань	
підприємства,	охоплює	чотири	основних	ета-
пи	(рис.	5)	[25,	54–60].

Урахування	 специфіки	 експлуатації	 сіль-
ськогосподарської	 техніки,	 аналіз	 економіч-
них	 особливостей	 умов	 створення,	 освоєн-
ня	 та	 організації	 її	 виробництва	 дає	 змогу	
з’ясувати	 вхідні	 параметри	 маркетингу	 для	
обґрунтування	 адаптивної	 маркетингової	
системи	 ціноутворення.	 Цими	 параметрами	
є:	географічна	концентрація	структури	галу-
зевого	 ринку;	 порівняно	 невелика	 кількість	
типів	 споживача;	 монополістична	 конкурен-
ція;	новий	технічно	і	технологічно	складний	
тип	 товару	 (іноді	 за	 індивідуальним	 замов-
ленням,	наприклад,	фермерського,	сільського	
господарства);	специфічні	виробничі	та	соці-
ально-економічні	 потреби	 сільськогосподар-
ського	 виробництва;	 переважно	 раціональні	
(регіональні	умови	сільського	господарства)	
мотиви	попиту	на	продукцію	(вплив	реклами	
менш	 значне);	 канали	 руху	 товару	 здебіль-
шого	прямі,	що	дає	можливість	обґрунтувати	
адаптивну	 маркетингову	 систему	 ціноутво-
рення	 підприємств-виробників	 сільськогос-
подарської	техніки,	яка	ґрунтується	на	цінах	
на	сільськогосподарські	машини,	що	є	еконо-
мічно	 обґрунтованими,	 тобто	 максимально	
наближеними	 до	 суспільно	 необхідних	 за-
трат	праці	через	“верхній”	ліміт	ціни	(гаран-
тія	 мінімальної	 ефективності	 споживачеві)	

Рис. 5. Алгоритм формування адаптивної логістичної системи ціноутворення  
підприємства

Вибір конкретних цілей ціноутворення відповідно до маркетингової  
політики підприємства

Упровадження тактичних логістичних і цінових заходів з метою
досягнення поставлених цілей

Розроблення цінової логістичної стратегії

Визначення рівня ціни на продукцію для кожного сегмента ринку 
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тингової	системи	ціноутворення	полягають	у	
тому,	що	підприємство	з	певних	причин	може	
змінювати	рівень	ціни	на	продукцію	залежно	
від	вимог,	переваг	споживачів	та	логістичної	
специфіки	 обслуговування	 кожного	 сегмен-
та	 ринку.	 Такий	 підхід	 пояснюється	 тим,	 що	
більшість	вітчизняних	підприємств	сільсько-
господарського	машинобудування	при	кори-
гуванні	 рівня	 ціни	 в	 основному	 спираються	
на	внутрішні	чинники	діяльності	без	належ-
ного	 врахування	 можливих	 дій	 конкурентів	
на	зовнішньому	ринку,	посередницької	ланки	
та	кінцевих	споживачів.

	 Реалізація	 запропонованого	 організацій-
но-економічного	 механізму	 здійснюється	 в	
такій	послідовності:	аналіз	наявної	логістич-
ної	 діяльності	 на	 підприємстві	 й	 виявлення	
проблем	 щодо	 своєчасного	 обслуговування	
кожного	 з	 сегментів	 ринку	 збуту;	 формулю-
вання	 основних	 стратегічних,	 тактичних	 і	
операційних	 цілей	 функціонування	 логіс-
тичної	системи	ціноутворення	й	розроблення	
планів	 їх	 досягнення;	 визначення	 елементів	
логістичної	 системи	 ціноутворення	 й	 фор-
мування	 зв’язків	 між	 ними;	 побудова	 логіс-

тичної	 системи	 ціноутворення	 підприємства	
(див.	рис.	7).	Запропонований	механізм	фор-
мування	 адаптивної	 логістичної	 маркетин-
гової	 системи	 ціноутворення	 підприємства	
сільськогосподарського	 машинобудування	
спрямований	 на	 створення	 макро-	 і	 мікро-
логістичної	підсистем:	у	першій	відбувається	
керування	логістичною	діяльністю	та	проце-
сом	 адаптивного	 ціноутворення	 при	 взаємо-
дії	 підприємства	 з	 покупцями	 й	 постачаль-
никами,	у	другий	—	управління	й	інтеграція	
логістичних	 операцій,	 що	 протікають	 усере-	
дині	підприємства.

При	 цьому	 обов’язковою	 умовою	 роботи	
цих	 підсистем	 є	 їхня	 інтеграція	 на	 наступ-
них	 рівнях	 у	 рамках	 маркетингової	 системи	
ціноутворення	 підприємства:	 на	 першому	
рівні	 відбувається	 процес	 об’єднання	 всіх	
маркетингових	 потоків	 усередині	 підпри-
ємства;	 на	 другому	 рівні	 —	 кооперування	 й	
координування	маркетингових	підсистем	по-
стачальників,	покупців	з	підприємством	сіль-	
ськогосподарського	 машинобудування;	 на	
третьому	—	взаємодія	логістичної	маркетин-
гової	 системи	 ціноутворення	 підприємств	 з	

Рис. 6. Концептуальна модель формування та ефективного функціонування логістичної 
маркетингової системи ціноутворення підприємства сільськогосподарського  

машинобудування

Методологічні принципи адаптивної 
логістичної маркетингової системи 

ціноутворення

МАКРОЛОГІСТИЧНА ПІДСИСТЕМА

Особливості маркетингової збутової 
діяльності підприємств сільськогоспо-

дарського машинобудування

МІКРОЛОГІСТИЧНА ПІДСИСТЕМА

Організаційно-економічний механізм формування адаптивної логістичної маркетингової  
системи ціноутворення підприємства сільськогосподарського машинобудування

Інструменти підвищення ефективності функціонування логістичної маркетингової системи  
ціноутворення підприємства

Взаємодія маркетингу та логістики на підприємствах сільськогосподарського машинобудування

Система маркетингового ціноутворення підприємства 
сільськогосподарського машинобудування



233

інформаційними	системами	державних	орга-
нів	керування,	які	впливають	на	рух	інформа-
ційних	і	матеріальних	потоків	та	інтегрований	
процес	адаптивного	ціноутворення	[8;	20;	21].

Отже,	 здійснення	 інтеграції	 так	 само	
дасть	 змогу	 приймати	 управлінські	 рішен-
ня,	які	враховують	як	інтереси	покупців,	по-
стачальників	 і	 підприємства,	 так	 і	 сільсько-
господарського	 машинобудування	 загалом.	
Для	 підвищення	 ефективності	 діяльності	
логістичної	 маркетингової	 системи	 ціноут-
ворення	використовуються	такі	інструменти	
(рис.	7):	методики	визначення	ефективності	

функціонування	 логістичної	 маркетингової	
системи	 ціноутворення,	 вибору	 раціональ-
ної	схеми	постачання	виробництва	й	розпо-
ділу	готової	продукції,	планування	товарних	
асортиментів	 і	 методи	 вдосконалювання	
виконання	 логістичних	 операцій	 та	 методів	
адаптивного	 ціноутворення.	 Застосування	
перерахованих	інструментів	дасть	змогу	по-
ліпшити	 якість	 обслуговування	 покупців	
при	 раціональних	 логістичних	 витратах	 і	
підвищити	 результативність	 діяльності	 під-
приємств	 сільськогосподарського	 машино-
будування	в	цілому.

Рис. 7. Схема підвищення ефективності функціонування логістичної маркетингової  
системи ціноутворення підприємства сільськогосподарського машинобудування

Логістична маркетингова система ціноутворення підприємства сільськогосподарського 
машинобудування

Визначення ефективності функціонування логістичної маркетингової системи  
ціноутворення підприємства сільськогосподарського машинобудування

Інтегральний показник ефективності функціонування логістичної маркетингової  
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На основі змістового аналізу нових управлінських концепцій, а також 
основних теоретичних і методологічних підходів встановлено, що марке-
тингову адаптивну систему ціноутворення підприємства-виробника сіль-
ськогосподарської техніки можна визначити як систему принципів, методів 
і етапів прийняття рішень щодо врахування впливу цін на поведінку спожи-
вачів, орієнтації на ринок; ситуаційності управління та альтернативності 
стратегічних рішень щодо просування техніки на ринки збуту; активності 
впливу на галузевий ринок, а також на зовнішню і внутрішню сфери; опера-
тивності і лідерства продажу аграрної техніки з урахуванням вимог регіо-
нально-географічних галузевих ринків сільськогосподарської техніки. 

На основе содержательного анализа новых управленческих концепций, а 
также основных теоретических и методологических подходов установле-
но, что маркетинговую адаптивную систему ценообразования предприя-
тия-производителя сельскохозяйственной техники можно определить как 
систему принципов, методов и этапов принятия решений по учету влияния 
цен на поведение потребителей, ориентации на рынок; ситуационности 
управления и альтернативности стратегических решений по продвижению 
техники на рынки сбыта; активности воздействия на отраслевой рынок, а 
также на внешнюю и внутреннюю сферы; оперативности и лидерства про-
дажи аграрной техники с учетом требований регионально-географических 
отраслевых рынков сельскохозяйственной техники.

Based on the semantic analysis of new management concepts and major 
theoretical and methodological approaches found that marketing adaptive 
pricing system of the manufacturer of agricultural machinery can be defined as 
a system of principles, methods and stages of decision-making on the effect of 
prices on consumer behavior, targeting the market; sytuatsiynosti management 
and alternative strategic decisions to advance the technology to markets; activity 
impact on the industry market as well as foreign and domestic sphere; efficiency 
and leadership sales of agricultural machinery to meet the requirements of 
industry and geographic regional markets for agricultural machinery.
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